

# 商南县落实 2024 年粮食节约和反食品浪费 工作情况报告

2024 年，商南县县委、县政府深入学习贯彻习近平总书记关于厉行节约反对浪费重要指示批示精神，全面落实省市发改委 2024 年粮食节约和反食品浪费工作部署要求，多措并举推进粮食全链条节约减损，全县粮食节约和反食品浪费工作取得显著成效。现将我县 2024 年粮食节约工作情况报告如下：

## 一、工作开展情况

**（一）强化组织领导，夯实工作责任。**县委、县政府高度重视粮食节约和反食品浪费工作，认真研究粮食节约和反食品浪费重点任务，制定《商南县 2024 年节约粮食和反食品浪费重点任务》《进一步做好节约粮食宣传教育和行为引导工作的通知》等文件，进一步细化任务，压实工作责任。同时，及时召开工作推进会，了解掌握各部门工作进展情况，解决工作存在问题，确保粮食节约和反食品浪费各项工作任务落到实处。

**（二）加强收储管理，推动节粮减损。**树牢“减损就是增产、减损就是增效”理念，全力推进粮食生产、运输、存储等关键环节节粮减损工作。在收获期，县农业农村局、粮食局等部门走入田间地头，指导农民合理确定适宜收获期，对农机手开展小麦玉米机械化收获减损技术培训，指导农户做好新收获粮食整理晾晒；在运输环节，引导企业优化粮食运输，政策性粮食由县粮食购销有限公司统一调度运粮用车，及时为农户提供收购网点信息，减少粮食在装卸过程中的散落和损坏；在加工环节，引导粮食加工企业引进新技术，延

伸粮食加工链，开展粮食适度加工，防止过精过细过度加工造成的营养流失和粮食浪费，提高粮食利用率。经实测分析，全县建立4个机收减损监测示范点，小麦平均损失率0.95%，远高于机收损失率小麦 $\leq 2\%$ 的标准。

**（三）加大监督执法力度，规范节粮行为。**严格执行新修订的《粮食流通管理条例》，按照“属地管理、全面覆盖、不留缝隙、长效管理”的原则，全面加强县粮食执法力量，开通举报热线，鼓励单位和个人举报食品生产经营者食品浪费行为，进一步强化问题线索收集，加强对食品生产经营者反食品浪费情况的监督检查，督促落实反食品浪费措施，不断规范餐饮企业节粮行为。今年以来，出动执法人员500余人次、车辆150余车次，随机指导检查餐饮服务经营者200余家，规范问题25个，有力推动全县粮食节约和反食品浪费工作。

**（四）健全管理机制，形成工作合力。**为进一步强化行业管理，规范企业行为，我县成立餐饮业协会，指导餐饮业商会对商会会员发出制止餐饮浪费的倡议，建立餐饮行业反食品浪费工作机制，引导会员自觉开展反食品浪费活动，大力培育“消费不浪费”的餐饮文化，引导消费者文明用餐，合理安排团队用餐推动社会企业参与，主动为消费者提供打包盒、打包袋，张贴（摆放）提示牌，主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒、提升餐饮供给质量，为培育“消费不浪费”餐饮文化创造良好条件。

**（五）突出宣传引导，营造良好氛围。**围绕餐饮行业、学校食堂、机关单位等重点场所，印发《制止餐饮浪费文明用餐倡议书》，通过制作固定宣传标语、横幅、展板等形式，通过微信小程序开展线上万人参与活动，积极走访餐饮企业

开展反食品浪费宣传督导工作，通过查看餐饮企业食品采购、存储、加工流程，服务人员为消费者进行防止食品浪费提示提醒，对为消费者提供小份菜、打包等服务内容及店内反食品浪费宣传等情况进行督导，进一步做好防止食品浪费工作。今年以来，在中省市县新闻媒体报刊发表粮食安全宣传报道 29 篇，制作宣传展板 26 块，刷写标语 80 幅，印制宣传手册 2000 份，制作爱粮节粮公益短视频 11 条（次），使节粮爱粮和反食品浪费理念在全社会蔚然成风。

**（六）创新活动方式，提升工作质效。**紧紧抓住世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动契机，多举措开展节约粮食、反对浪费系列活动。**开展“粮食安全宣传周文艺汇演”活动。**联合县剧团、金福湾社区举行 2024 年世界粮食日和全国粮食安全宣传周启动仪式和文艺演出活动，为市民们上演了一场爱惜粮食、节约粮食的文艺盛宴，**开展粮食知识问答活动。**在活动现场和小朋友们、社区居民开展粮食安全知识问答互动活动，进一步传达珍惜粮食、节约粮食的重要性，引起广大人民对粮食安全的深刻认识、从身边做起，争做节约粮食、从我做起的推动者。**举办粮食安全征文活动。**在全县中小学生和社会各界中开展“爱我鹿城”节粮爱粮宣传征文活动，营造“粮食安全为大家、粮食安全靠大家”的浓厚氛围。**开展学校食堂餐饮节约行动。**按照《关于进一步做好节约粮食宣传教育和行为引导工作的通知》《开展农村义务教育学生营养改善计划》等文件精神，充分利用校园广播、国旗下讲话、主题班会、手抄报、校园标语等，积极普及节约粮食科技知识，倡导崇尚节约、科学饮食、健康消费的生活理念，在校园积极开展“强法治 保供给 护粮安”宣传活动，提高

广大师生爱惜粮食、节约粮食的意识，培养学生文明的餐饮习惯，坚决制止校园餐饮浪费行为。

## 二、下一步工作

2025年，我县将深入贯彻落实习近平总书记关于厉行节约反对浪费重要指示批示精神，坚持把“厉行粮食节约、反对食品浪费”作为保障粮食安全的重要举措，推进全县粮食节约和反食品浪费各项工作。

**一是抓好全链条节约减损。**进一步宣传推广机收作业质量标准、技术规范 and 减损措施，加强技术指导和监测巡查，减少生产环节损耗。加强粮库智能化改造，强化农户科学储粮建设指导和培训，引导农户科学储粮，推动储存环节减损。推动粮食加工企业引进新技术、逐步淘汰老旧设备，提倡适度加工，提高粮食加工转化率，促进加工企业降损。**二是加强餐饮行业监管。**细化制止餐饮浪费措施任务，指导平台企业强化正向激励，大力推广“小份餐”，加快构建餐饮行业食品浪费数据收集评估机制，采取以教育引导为主、行政处罚为辅的原则有针对性开展监督管理，不断规范和引导餐饮企业自觉落实反浪费行为。**三是强化宣传教育引导。**依托“世界粮食日”“全国粮食安全宣传周”“食品安全宣传周”“节能宣传周”等主题活动，持续开展反食品浪费法律法规以及相关标准和知识的宣传，适时曝光一批浪费现象，引导公众树立正确餐饮消费观念。